
ÍRD FELÜL
AZ IGAZSÁGTALANSÁGOT!

amnesty.hu/leveliromaraton



Már egy maréknyi ember is bámulatos eredményeket 
érhet el, ha összefog valakiért.

Több mint húsz évvel ezelőtt egy aprócska lengyelor-
szági aktivistacsoport megszervezett egy huszonnégy 
órás “levélíró maratont”. Ahogy teltek az évek, ennek 
a néhány aktivistának az ötlete terjedni kezdett - mára 
pedig a Levélíró Maraton kampány (Write for Rights) a 
világ legnagyobb emberi jogi eseményévé nőtte ki ma-
gát. 

Míg a 2001-es (legelső) Maraton során összesen 2326 
levél íródott, 2022-re a résztvevők már legalább 5,3 
millió emberi jogi akciót hajtottak végre - szolidaritási 
leveleket vagy közösségi média posztokat írtak, petíci-
ók útján szólaltak fel. A Levélíró kampány egy csodála-
tos eszköz arra, hogy az emberek a szavak erejével 
bizonyítsák, hogy a földrajzi távolság nem állhat a szo-
lidaritás útjába. A levélírók az évek során több, mint száz 
ember életét változtatták meg, megmentve őket a kín-
zástól, a zaklatástól, az igazságtalan fogságtól és az 
egyéb jogsértésektől.

Az idei kampány történetei - mint ahogyan mindig – 
most is a világ legkülönbözőbb tájain játszódnak, egy-
valami mégis összeköti őket: szereplőik emberi jogait 
a kormányuk, a rendőség vagy egyes nagyvállalatok 
súlyosan megsértették. 

“Teljes szívemből hiszem, hogy ennek a kampánynak 
köszönhetem, hogy ma életben vagyok. Azért nem 
gyilkoltak meg, mert tudták, hogy itt vagytok és 
figyeltek.”
Jani Silva,  
környezetvédő, 2021

A LEVÉLÍRÓ MARATON

TÖBB, MINT HÚSZ ÉVNYI
ÉLETMENTŐ LEVÉL

Mi azért vagyunk, hogy harcoljunk és kiálljunk ezekért 
a jogsértést elszenvedett emberekért - és a Levélíró 
Maraton eszközeivel felülírjuk az igazságtalanságokat.

A Levélíró Maraton során az érintettek világszerte több 
ezer embertől kapnak szolidaritási üzeneteket. Az, hogy 
mi közös eszközökkel felhívjuk rájuk a nyilvánosság fi-
gyelmét, reményt ad nekik és családjuknak - emlékez-
teti őket arra, hogy nincsenek elfelejtve. Azáltal pedig, 
hogy a hatóságokat közvetlenül is felszólítjuk petíciók 
formájában, igazságosabb és egyenlőbb világot teremt-
hetünk.

A Levélíró Maratonban az Amnesty International az 
érintettek és a döntéshozók megszólítása mellett köz-
életi események segítségével is ráirányítja a figyelmet 
az igazságtalanságokra, és minden lehetséges felületen 
nemzetközi visszhangot kelt. 

Ennyi év tapasztalata és a korábbi kampányok szerep-
lőinek visszajelzései alapján pedig biztosan állíthatjuk: 
a Levélíró Maraton működik. Nem csak reményt és erőt 
adunk a levelekkel – a kampány alatt vagy azt követően 
gyakran változás következik be abban a bánásmódban, 
amit az illetékes hatóságok az érintett személyekkel és 
más, hasonló helyzetben lévő emberekkel és csopor-
tokkal szemben tanúsítanak. A Levélíró hatására bün-
tetőeljárásokat töröltek el, jogtalan bebörtönzötteket 
engedtek szabadon, új, igazságosabb jogszabályokat 
vezetettek be.

2021. január 29-én emberek 
ezrei vonultak át a lengyel 
fővároson, Varsón, az 
abortusz majdnem teljes 
lengyelországi betiltása elleni 
tiltakozások 100. napján.
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Fejezd ki támogatásodat a 
közösségi médián keresztül 
is és taggeld be az Amnesty 
Magyarországot!

Facebook: 
@amnestymagyarorszag 
Instagram: 
@amnesty_hungary 
Twitter: @AmnestyHungary

Nézd meg, hogy a tananyagban szereplő jogvédők mellett idén 
kiket támogathatsz még a Levélíró Maratonban: 
www.amnesty.hu/leveliromaraton

Ha szeretnél Levélíró eseményt, vagy foglalkozást szervezni, 
de nem tudod, hogyan vágj bele, esetleg több információra 
van szükséged, vedd fel a kapcsolatot a helyi Amnesty 
irodáinkkal Budapesten, Pécsett vagy Debrecenben az 
aktivizmus@amnesty.hu vagy a 
matyasovszki.fanni@amnesty.hu email címen.

MIELŐTT ELKEZDENÉNK 
A kezedben tartott módszertani füzetet azok számára állítottunk össze, 
akik szívesen foglalkoznának a 2023-es Levélíró Maraton eseteivel. 
Az itt bemutatott emberi jogokról szóló foglalkozások szinte bárhol és 
bárkinek megtarthatóak. Iskolai tanórák mellett helyi közösségeknek, 
családtagoknak vagy éppen aktivisták egy csoportjának - akár élőben, 
akár online.

A foglalkozásokat a résztvevők igényeidnek és a körülményeknek 
megfelelően alakíthatod; hogy ezt könnyebben megtehesd, minden, 
a tananyagban szereplő történetből két foglalkozásvariációt - egy hosz-
szabbat és egy rövidebbet - találsz. Mielőtt nekilátsz, vedd figyelembe 
a csoport méretét és előzetes ismereteit az adott témában, valamint 
gondold át, hogyan lehetne minél interaktívabbá tenni a foglalkozást. 
Több módon is bevonhatod a kampányba ismerőseidet, tanítványaidat 
és barátaidat: írhattok levelet, küldhettek petíciót, sőt, akár rajzolhattok 
is.

Mindegyik foglalkozás részvételen alapuló kooperatív módszerekre 
épül, melyek során a résztvevők nem csak befogadják az információt, 
hanem beszélgetésekkel és kérdésekkel járják körül az eseteket. Ez 
egy olyan módszer, melynek keretében:

A RÉSZTVEVŐK IRÁNYÍTJÁK A TANULÁSI FOLYAMATOT, HISZEN A FOGLALKOZÁS 
AZ ÉRDEKLŐDÉSI KÖRÜKNEK, KÉPESSÉGEIKNEK ÉS KÉRDÉSEIKNEK 
MEGFELELŐ IRÁNYT VESZ;

A TUDÁS MEGSZERZÉSE MELLETT FEJLŐDNEK A KULCSFONTOSSÁGÚ 
KOMPETENCIÁIK ÉS KÉSZSÉGEIK;

A RÉSZTVEVŐKNEK LEHETŐSÉGE VAN VÉLEMÉNYT ALKOTNI, KÉRDÉSEKET 
FELTENNI ÉS JOBBAN MEGÉRTENI AZ ESETEKET;

A RÉSZTVEVŐK SAJÁT NÉZŐPONTJUKON KERESZTÜL ÉRZELMI KÖTŐDÉST 
ALAKÍTANAK KI A KAMPÁNYBAN MEGJELENŐ JOGVÉDŐKKEL ÉS AZ ÁLTALUK 
KÉPVISELT ÜGYEKKEL.

Az Amnesty Akadémián számos emberi jogi témájú kurzus érhető el, 
többek között egy rövid kurzus a Levélíró Maratonról:

https://academy.amnesty.org/learn

Módszertanunkat itt ismerheted meg bővebben:

https://oktatas.amnesty.hu/

Levélíró rendezvény a belgiumi 
Antwerpenben a 2022-es 
Levélíró Maraton keretében.
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A SZAVAIDNAK EREJE VAN!
LEVÉLÍRÓ MARATON SIKERTÖRTÉNETEK

FELMENTETT AKTIVISTÁK
Joanah Mamombe, Cecillia Chimbiri és Netsai Marova 
aktivistákat azt követően rabolták el és kínozták meg, 
hogy a kormány intézkedései ellen felszólaló tüntetést 
szerveztek Zimbabwéban.  Kórházba kerülésük után az 
állam pert akasztott a nyakukba és többek között azzal 
is megvádolta őket, hogy megjátszották az elrablásu-
kat. Netsai a támadás után elmenekült Zimbabwéból. 
A 2022-es Levélíró kampány résztvevői több mint félmil-
lió üzenettel szólaltak fel az aktivistákért, a zimbabwei 
Legfelsőbb Bíróság pedig 2023. július 5-én felmentette 
őket a vádak alól.  

SZABADULÁS A HALÁLSORRÓL 
Magai Matiop Ngong mindössze 15 éves volt, amikor gyilkosságért halálra ítél-
ték. Magai a saját elmondása szerint hiába próbálta elmagyarázni a bírónak, hogy 
a nem gyilkosságról, hanem balesetről volt szó, mégis előre kitervelt, szándé-
kos emberölés vádjával állították bíróság elé, ráadásul jogi képviselet nélkül. 
A dél-szudáni fiú életét a hozzátok hasonló bátrak mentették meg, miután a 
Levélíró alatt rekordmennyiségű - több mint közel 765 ezer - felszólalással kö-
vetelték Magai ítéletének eltörlését, amire végül 2020 júliusában került sor. 
A Legfelsőbb Bíróság az alapján adott kegyelmet a fiatalnak, hogy ítéletekor kis-
korú volt. Magai immár biztonságban, az országon kívül tartózkodik, és emberi 
jogvédőként ma már minden eddiginél eltökéltebben igyekszik segíteni azoknak, 
akik hozzá hasonló helyzetbe kerülnek. 

A FELMENTETT KÖRNYEZETVÉDŐ 
Bernardo Caal Xol tanár és családapa bátran fel-
szólalt az észak-guatemalai Cahabón folyón zajló 
vízerőmű-projektek által érintett közösségek védel-
mében. 2018 novemberében több, mint hét év börtön-
büntetésre ítélték koholt vádak alapján, hogy ellehe-
tetlenítsék emberi jogi munkáját. A 2021-es Levélíró 
Maraton keretében íródott több, mint félmillió levélnek 
köszönhetően Bernardót 2022 márciusában kienged-
ték a börtönből.  
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PÁR SZÓ AZ EMBERI JOGOKRÓL

Az emberi jogok olyan alapvető jogok és szabadságok, amelyek korra, állampolgár-
ságra, nemre, fajra, személyes meggyőződésre és egyéb beállítottságra való tekintet 
nélkül mindenkit megilletnek és az emberi méltóság, az egyenlőség és egymás 
kölcsönös tiszteletének elvén alapulnak. 

Saját döntéseket hozni, méltányos bánásmódban részesülni, és másokkal is méltá-
nyosan bánni – ez az emberi jogok lényege. Az alapvető emberi jogok univerzálisak, 
azaz a világon mindenkit egyformán megilletnek. Elidegeníthetetlenek, tehát nem 
foszthatnak meg minket tőlük. Emellett oszthatatlanok és egymással összefüggőek, 
vagyis a jogok mindegyike egyforma jelentőségű, és egymással is szorosan össze-
kapcsolódnak.

A második világháború borzalmait követően az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatko-
zata egy olyan nemzetközi emberi jogi rendszer alapjait fektette le, amelynek előírá-
sai nemzeti, regionális és nemzetközi szinten is jobbá teszik mindannyiunk életét. Az 
emberi jogokra úgy is tekinthetünk, mint az államok kötelezettségeit meghatározó 
szabályokra, hiszen az államoknak, kormányoknak és tisztviselőiknek kötelessége 
tiszteletben tartani, megvédeni és érvényre juttatni a hatáskörük alá eső személyek 
emberi jogait.

Az emberi jogokat mindig tiszteletben kell tartani, nem csak akkor, amikor az előnyös 
a számunkra.

AZ EMBERI JOGOK EGYETEMES

NYILATKOZATA (EJENY)
Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatát az 1945-ben 
megalakult Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) dol-
gozta ki a második világháborút követő években. 1948 
óta az EJENY a nemzetközi emberi jogi rendszer alapja. 
A világ minden országa kötelező érvényűnek ismerte el 
a nyilatkozat 30 cikkében lefektetett alapelveket. 

Ahogy neve is sugallja, az EJENY egy nyilatkozat, még-
hozzá a világ kormányainak közös szándéknyilatkozata 
arról, hogy bizonyos közös normáknak megfelelő bá-
násmódban részesítenek minden embert. Az emberi 
jogok a nemzetközi jogba is beépültek: az EJENY az 
elfogadása óta számtalan kötelező érvényű jogi norma 
és egyezmény alapjául szolgált. Az Amnesty Internatio-
nal és a hozzá hasonló jogvédő szervezetek ezekre a 
normákra és egyezményekre hivatkozva szólítják fel az 
államokat, hogy hagyjanak fel az olyan jogsértésekkel, 
amelyekhez hasonlókat a Levélíró Maraton eseteinek 
főszereplői is elszenvedtek.

A Levélíró Maraton elindítása 2022-ben a togói Loméban.
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AZ EMBERI JOGOK EGYETEMES 
NYILATKOZATA

POLGÁRI JOGOK ÉS SZABADSÁGJOGOK
Az élethez való jog, a rabszolgaság és a 
kínzás tilalma, a hátrányos megkülön-
böztetés tilalma.

1. cikk Mindenki szabadnak születik, egyenlő jogokkal és méltósággal

2. cikk A hátrányos megkülönböztetés tilalma

3. cikk Az élethez, szabadsághoz és személyes biztonsághoz való jog

4. cikk A rabszolgaság tilalma

5. cikk A kínzás tilalma

ELJÁRÁSRA VONATKOZÓ JOGOK
Az ártatlanság vélelme, a tisztességes 
eljáráshoz való jog, az önkényes 
letartóztatás és ítélkezés tilalma.

6. cikk Mindenkire kiterjedő jogi védelem

7. cikk A törvény előtti egyenlőség

8. cikk Jogorvoslat lehetősége jogsértés esetén

9 cikk A jogtalan letartóztatás, bebörtönzés és kitoloncolás tilalma

10. cikk A tisztességes eljáráshoz való jog

11. cikk Az ártatlanság vélelme

14. cikk Üldözés esetén a menedékhez való jog más országban

SZOCIÁLIS JOGOK
Az oktatáshoz, családalapításhoz 
és családfenntartáshoz való jog, 
pihenéshez és egészségügyi ellátáshoz 
való jog.

12. cikk Családi és magánélethez való jog

13. cikk
Az államon belüli szabad mozgáshoz és a lakóhely szabad  
megválasztásához való jog

16. cikk A házassághoz és családalapításhoz való jog

24. cikk A pihenéshez és a szabadidőhöz való jog

26. cikk A neveléshez és az ingyenes alapfokú oktatáshoz való jog

GAZDASÁGI JOGOK
A tulajdonhoz, munkához, lakhatáshoz, 
nyugdíjhoz és megfelelő életszínvonal-
hoz való jog.

15. cikk Állampolgársághoz való jog

17. cikk Magántulajdonhoz való jog

22. cikk Szociális biztonsághoz való jog

23. cikk A méltányos fizetéshez és a szakszervezeti tagsághoz való jog

25. cikk Az egészséghez és jólét biztosítására alkalmas életszínvonalhoz való jog

POLITIKAI JOGOK
Jog a közéletben való részvételhez, 
választójog, a békés gyülekezéshez 
való jog, a véleménynyilvánítás, a 
gondolat és a vallás szabadsága.

18. cikk A gondolat, a lelkiismeret és a vallás szabadsága

19. cikk A véleménynyilvánítás és az információ terjesztésének szabadsága

20. cikk A békés célú gyülekezés és az egyesülés szabadsága

21. cikk A közügyekben való részvétel joga

KULTURÁLIS ÉS SZOLIDARITÁSI JOGOK
A közösség kulturális életében történő 
részvételhez való jog.

27. cikk Jog a közösség kulturális életében való szabad részvételhez

28. cikk
Mindenkinek joga van egy olyan nemzetközi rendszerhez, amelyben 
ezek a jogok teljes mértékben érvényesülnek

29. cikk Mindenki köteles mások jogait tiszteletben tartani

30. cikk Ezektől a jogoktól senkit nem lehet megfosztani!
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EGY ANYA KÜZDELME
AZ IGAZSÁGÉRT

ANA MARIA SANTOS CRUZ 

Brazília



1. A TÖRTÉNET MEGISMERÉSE

EGYÉNILEG, MAJD KIS CSOPORTOKBAN
a. Osszuk ki Pedro és Ana Maria történetének három részletét úgy, hogy minden 
résztvevő egy részt kapjon. Kérjük meg a résztvevőket, hogy keressék meg azokat, 
akik ugyanazt a szöveget kapták, és olvassák el közösen. A kis csoportban beszéljék 
meg, hogy milyen kérdéseik merültek fel.

b. Osszuk ki a kis csoportoknak az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatának pél-
dányait, és kérjük meg őket, hogy keressenek egy-két olyan jogot, ami sérült a tör-
ténet náluk lévő részében.

c. Ezután a résztvevők nagy körben megismerik a teljes történetet. Sorban megkér-
jük a csoportokat, hogy meséljék el a többieknek az ő részüket. Ha szükséges, 
foglaljuk össze a hallottakat.

2. EMBERI JOGI AKTIVISTÁK
a. A résztvevőkkel közösen gyűjtsük össze, hogy a történet szereplői 
miket tettek az emberi jogok érvényesüléséért (tüntetés szervezése, 
nyilvános beszéd, hatóságok felelősségre vonása).

b. Az előző feladatban megismert Emberi Jogok Egyetemes Nyilatko-
zatának cikkelyei nem csak Brazíliában, de a világon sok más helyen 
sem érvényesülnek. Mivel államok írták alá az egyezményt, elsősorban 
az ő feladatuk, hogy ezek a jogok érvényesüljenek, ám sokszor még-
is a lakosoknak kell felhívni az állam figyelmét egy-egy jogsértésre.

Arra kérjük a résztvevőket, hogy mondjanak példákat arra, hogy mit 
tehet az egyén annak érdekében, hogy az alapvető emberi jogok job-
ban érvényesüljenek. (Pl.: tüntetésen való részvétel, tüntetés szerve-
zése, szolidaritási poszt, levél egy képviselőnek, szimbólum viselése 
stb.)

Kérdezzük meg, hogy a jelenlévők közül van-e olyan, aki élt már va-
lamelyik eszközzel? Ha igen, kérdezzük meg, hogy szembesültek-e 
közben valamilyen nehézséggel? Beszélgessünk arról, hogy milyen 
nehézségekkel szembesülnek világszerte az emberi jogokért kiállók. 
Mi adhat erőt nekik, hogy ne adják fel a küzdelmet?

3. LEVÉLÍRÁS
Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha van kedvük, írjanak támogató 
levelet Ana Mariának. A csoport közösen összegyűjtheti a táblára vagy 
egy flipchart papírra, hogy milyen üzeneteket érdemes megfogalmaz-
ni. Levélírási tippeket a 28. oldalon található mellékletben találsz.

45 PERCES FOGLALKOZÁS

 10 PERC

 15 PERC

 20 PERC

SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Ana Maria története részletekben

Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata 
egyszerűsített változatának példányai

Levélpapír, tollak, filcek, színes ceruzák
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1. A TÖRTÉNET MEGISMERÉSE

EGYÉNILEG, MAJD KIS CSOPORTOKBAN

a. Osszuk ki Pedro és Ana Maria történetének három részletét úgy, 
hogy minden résztvevő egy részt kapjon. Kérjük meg a résztvevőket, 
hogy keressék meg azokat, akik ugyanazt a szöveget kapták, és ol-
vassák el közösen. A kis csoportban beszéljék meg, hogy milyen 
kérdéseik merültek fel.

b. Osszuk ki a kis csoportoknak az Emberi Jogok Egyetemes Nyilat-
kozatának példányait, és kérjük meg őket, hogy keressenek egy-két 
olyan jogot, ami sérült a történet náluk lévő részében.

c. Ezután a résztvevők nagy körben megismerik a teljes történetet. 
Sorban megkérjük a csoportokat, hogy meséljék el a többieknek az ő 
részüket. Ha szükséges, foglaljuk össze a hallottakat.

2. EMBERI JOGI AKTIVISTÁK

a. A résztvevőkkel közösen gyűjtsük össze, hogy a történet szereplői 
miket tettek az emberi jogok érvényesüléséért (tüntetés szervezése, 
nyilvános beszéd, hatóságok felelősségre vonása).

b. Az előző feladatban megismert Emberi Jogok Egyetemes Nyilatko-
zatának cikkelyei nem csak Brazíliában, de a világon sok más helyen 
sem érvényesülnek. Mivel államok írták alá az egyezményt, elsősorban 
az ő feladatuk, hogy ezek a jogok érvényesüljenek, ám sokszor még-
is a lakosoknak kell felhívni az állam figyelmét egy-egy jogsértésre.

Arra kérjük a résztvevőket, hogy mondjanak példákat arra, hogy mit 
tehet az egyén annak érdekében, hogy az alapvető emberi jogok job-
ban érvényesüljenek. (Pl.: tüntetésen való részvétel, tüntetés szerve-
zése, szolidaritási poszt, levél egy képviselőnek, szimbólum viselése 
stb.)

Kérdezzük meg, hogy a jelenlévők közül van-e olyan, aki élt már va-
lamelyik eszközzel? Ha igen, kérdezzük meg, hogy szembesültek-e 
közben valamilyen nehézséggel? Beszélgessünk arról, hogy milyen 
nehézségekkel szembesülnek világszerte az emberi jogokért kiállók. 
Mi adhat erőt nekik, hogy ne adják fel a küzdelmet?

90 PERCES FOGLALKOZÁS SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Ana Maria története részletekben

Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata egy-
szerűsített változatának példányai

A4-es lapok ezekkel a szavakkal: Tiszteletben 
tart, megvéd, előmozdít.

Levélpapír, tollak, filcek, színes ceruzák

3. AZ EMBERI JOGOK ÉRVÉNYESÜLÉSE

AZ ÁLLAM KÖTELEZETTSÉGE

a. A terem három részén helyezzünk el a földön A4-es lapokat ezekkel 
a szavakkal: tiszteletben tart, megvéd, előmozdít. 

b. Olvassunk fel néhány, nem az esethez kapcsolódó emberi jogot, és 
kérjük meg a résztvevőket, hogy aszerint helyezkedjenek el a teremben, 
ami szerintük az állam feladata (tiszteletben tart, megvéd vagy elő-
mozdít) az adott jog kapcsán (pl.: rabszolgaság tilalma, kínzás tilalma, 
magántulajdonhoz való jog, oktatáshoz való jog, bírósághoz való for-
dulás joga). A besorolás sokszor nem egyértelmű, egyes jogok több 
kategóriába is tartozhatnak, ezt a helyzetet a képzőnek kezelnie kell, 
a cél a jogokról való beszélgetés és nem a “jó megoldás” megtalálása.

c. Ezután az eset kapcsán felmerülő emberi jogi kérdésekben vitatjuk 
meg az állam szerepét:

 ■ Egy civil tüntetést szeretne szervezni.

 ■ Az országban élő egyik kisebbség nagyon nagy arányban lakik 
olyan házakban, település(részeken), ahol nincs megfelelő 
csatornázás, ivóvíz stb. 

 ■ Rendszerszintű rasszizmus jellemzi az országot.

 ■ Egy rendőr civil ruhában megöl egy emberi jogi aktivistát.

4. LEVÉLÍRÁS

Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha van kedvük, írjanak támogató 
levelet Ana Mariának. A csoport közösen összegyűjtheti a táblára vagy 
egy flipchart papírra, hogy milyen üzeneteket érdemes megfogalmaz-
ni. Levélírási tippeket a 28. oldalon található mellékletben találsz.

 20 PERC

 20 PERC

 35 PERC

 15 PERC
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Ana Maria Santos Cruz szerető édesanya. Szeret kon-
certekre és más kulturális programokra járni a lányával 
a brazíliai Salvadorban. Fia, Pedro Henrique halála óta 
azonban Ana Maria úgy érzi, mintha megfosztották vol-
na lénye egy részétől. 

Pedro Henrique rövid élete során sok mindent elért. 
Emberi jogi aktivistaként „a béke sétái“ elnevezésű, bé-
kés demonstrációkat szervezett a brazíliai Bahia állam-
ban található szülővárosában, Tucanóban. Ez az évente 
megrendezésre kerülő felvonulás összehozta az embe-
reket, akik együtt szólaltak fel az elsősorban fekete kö-
zösségek ellen elkövetett rendőri túlkapások ellen. 

Ezekre a békés demonstrációkra azonban a rendőrség 
ellenséges és megfélemlítő intézkedésekkel reagált. 
Pedro Henriquét először megfigyelték, majd többször 
megfenyegették és bántalmazták is. 2018. december 
27-én éjszaka egy csapat csuklyás támadó tört be az 
otthonába, akik nyolcszor fejbe, illetve nyakon lőtték 
a barátnője mellett alvó aktivistát. A férfi párja a három 
támadóban rendőrtisztekre ismert.

A Pedro Henrique megölésével gyanúsított rendőrök el-
len 2019-ben vádat emeltek ugyan, azonban most, kö-
zel öt évvel később ezek az emberek még mindig 
a rendőrségnél szolgálnak, a büntetőper pedig még el 
sem kezdődött. 

Az őt érő folyamatos fenyegetések és a gyermeke el-
vesztése felett érzett gyász ellenére Ana Maria bátran 
követei a hatóságoktól, hogy folytassanak alapos vizs-
gálatot, és állítsák bíróság elé a felelősöket.
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Brazília

ANA MARIA TÖRTÉNETE 

Fent: Pedro Henrique Santos Cruz családja transzparensekkel, amelyeken 
igazságot követelnek Pedro számára.

Alul: ”Békeséta” Tucanóban, 2023 februárjában.



Brazíliában az állami alkalmazottak által elkövetett erőszakos cselekmények többségének 
hátterében továbbra is a rasszizmus áll. A rendvédelmi tisztviselők által elkövetett jogszerűtlen 
emberölések gyakoriak, az áldozatok aránytalanul nagy részét pedig a perifériára szorult város-
részekben élő feketék teszik ki. Az erősen felfegyverzett rendőrök bevetései a marginalizált 
szegénynegyedekben gyakran órákon át tartó nyílt tűzharcokba torkollnak. Az állam által alkal-
mazott túlzott erőszak jogellenes gyilkosságokban, házkutatásokban, kínzásokban, a mozgás-
szabadság korlátozásában és az olyan alapvető szolgáltatások felfüggesztésében nyilvánul meg, 
mint az oktatás és az egészségügyi ellátás.

Brazília „kábítószer ellenes harca“ az ország közbiztonsági politikájának meghatározó tényező-
je és évtizedek óta táplálja a faji alapú erőszakot és a rendőrség által elkövetett jogellenes 
gyilkosságokat. A Brazil Közbiztonsági Fórum jelentése szerint 2021-ben a rendőrök által elkö-
vetett gyilkosságok áldozatainak 99 százaléka férfi, 84 százaléka fekete és 52 százaléka pedig 
huszonöt év alatti személy volt.

A rendőri bevetések során bekövetkező halálesetek tartósan magas száma azt jelzi, hogy az 
állam nem képes hatékonyan kordában tartani a rendőrségi visszaéléseket. Az pedig, hogy az 
áldozatok aránytalanul nagy hányadát feketék teszik ki, további bizonyíték arra, hogy Brazíliában 
a rendszerszintű rasszizmus változatlanul a fekete közösségek kriminalizálásához és a velük 
szembeni túlzott erőszakhoz vezet.

Az, hogy a rendőrök által elkövetett gyilkosságok ilyen mértékben folytatódnak, arra enged 
következtetni, hogy a közvetlen felelősök büntetlenül maradnak, és a rendőri személyzet azon 
tagjait sem vonják felelősségre, akik támogatják vagy eltűrik a túlzott erőszak alkalmazását. 

Az Amnesty International álláspontja szerint mindenkinek jogegyenlőséget kell biztosítani, mind 
a gyakorlatban, mind pedig a törvény előtt. Az államoknak biztosítaniuk kell a megfelelő igaz-
ságszolgáltatást - amihez többek között arra van szükség, hogy megszüntessék a rasszista 
törvényeket, irányelveket és gyakorlatokat, és garantálják az egyenlő hozzáférést a gazdasági 
és szociális jogokhoz. Emellett pedig a hátrányosan megkülönböztetett emberek és közösségek 
túlzott mértékű rendőri ellenőrzésének és kriminalizálásának megszüntetése érdekében is 
intézkedniük kell.

A jogszerűtlen gyilkosságok, avagy törvénytelen 
kivégzések a kormány által elrendelt vagy a 
kormány tudtával és támo-gatásával elkövetett 
gyilkosságok, amiket a katonaság, a rendőrség 
vagy a kormányzati erőkkel együttműködő civilek 
hajtanak végre. A jogszerűtlen gyilkosságok közé 
tartoznak azok a halálesetek is, amelyek a 
bűnüldöző szervek tisztviselői által alkalmazott 
túlzott erőszakból fakadnak.

A faji igazságosság nem pusztán a faji megkü-
lönböztetés egyedi eseteinek megelőzését jelenti, 
hanem a rendszerszintű elnyomás megszüntetését 
is. Magába foglalja a rendszerszintű változások 
és megoldások megteremtését, amihez a faji el-
nyomás patriarchátussal, gyarmatosítással, rab-
szolgasággal, valamint a gazdasági egyenlőtlen-
séggel kapcsolatos kiváltó okait kell célozni.

BRAZÍLIA - 1. MELLÉKLET

BRAZÍLIA: TÚLZOTT ERŐSZAK ÉS RASSZIZMUS

A lakosok az utcán járőröző 
rendőröket nézik Brazíliában©
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BRAZÍLIA - 2. MELLÉKLET

BÜNTETLENSÉG ÉS AZ ÉLETHEZ VALÓ JOG MEGSÉRTÉSE 

Minden embernek eredendően joga van az élethez. Ezt a jogot törvény védi, és ez 
az előfeltétele annak, hogy minden más jogunkkal is élni tudjunk. Az élethez való 
jogától senkit nem szabad megfosztani. Ez azt jelenti, hogy a kormányoknak nemcsak 
tartózkodniuk kell az emberek életének kioltásától, hanem észszerű intézkedésekkel 
meg is kell akadályozniuk a halálukat. Ha elmulasztják egy haláleset körülményeinek 
kivizsgálását, az a nemzetközi emberi jogi törvények értelmében az emberi jogok 
megsértésének minősül.

Ha valaki elveszíti az életét, az államnak gondoskodnia kell arról, hogy a halálesetet 
haladéktalanul, függetlenül, pártatlanul, alaposan és eredményesen kivizsgálják. 
A vizsgálatot egy független és elfogulatlan szervnek kell végeznie. Ha felmerül 
a gyanú, hogy a haláleset bűncselekmény következménye volt, a hatóságok kötele-
sek gondoskodni arról, hogy a gyanúsítottak méltányos bírósági eljárás keretében 
bíróság elé kerüljenek.

A brazil hatóságok rendszeresen elmulasztják a túlzott erőszak eseteinek megfelelő 
kivizsgálását, és arról sem gondoskodnak, hogy a közvetlen felelősöket bíróság elé 
állítsák. Ez olyan légkört teremt, amelyben a bűncselekményeket elkövető állami 
tisztviselők gyakran elkerülik a büntetést.

AZ EMBERI JOGI AKTVISTÁK VÉDELME
A civil szervezetek mozgástere világszerte riasztó gyorsasággal csökken, 
az emberi jogvédők pedig az utóbbi években egyre több veszéllyel és 
kihívással szembesülnek. Az ENSZ emberi jogvédőkkel foglalkozó 
különleges jelentéstevője szerint Brazília azon országok egyike, 
amelyekben 2015 és 2019 között a legtöbb emberi jogi aktivistát 
gyilkolták meg.

Az emberi jogvédők védelméért elsősorban a kormány viseli a 
felelősséget. A kormány kötelessége biztosítani, hogy az emberi 
jogi aktivisták biztonságos és támogató környezetben, a 
megtorlástól való félelem nélkül végezhessék a munkájukat. 
Ez azt is jelenti, hogy a kormány köteles olyan intézkedéseket 
bevezetni, amelyek megakadályozzák az emberi jogvédők 
saját emberi jogainak megsértését, valamint kivizsgálni az 
ellenük irányuló visszaéléseket. Az emberi jogvédőket 
azonban gyakran éppen azért érik támadások, mert az 
állam nem teremti meg ezt a biztonságos és támogató 
környezetet. A kormányok sokszor vagy nem ismerik 
fel és védik meg a veszélyeztetett jogvédőket, vagy 
nem vonják felelősségre az elkövetőket. Amikor egy 
állam nem veszi komolyan a jogvédők elleni táma- 
dásokat, azzal a hatóságok azt sugallják az embe- 
reknek, hogy ezek a cselekedetek elfogadottak, 
az elkövetőket pedig szinte semmilyen következmény 
nem fenyegeti. Ez pedig csak növeli a további 
támadások valószínűségét.

Az emberi jogvédők olyan személyek, akik 
egyedül vagy másokkal együttműködve 
erőszakmentesen fellépnek az emberi jogok 
védelme és érvényesülése érdekében.

Pedro Henrique
© Amnesty International / Gabriel Yjalade
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JUSTYNA WYDRZYŃSKA

Lengyelország

ELÍTÉLTÉK, MERT KIÁLLT A
BIZTONSÁGOS ABORTUSZ
MELLETT 



BEVEZETÉS

Röviden elmondjuk a résztvevőnek, hogy a mostani foglalkozás az 
abortusz témájával foglalkozik, és ezen belül is egy specifikus esetet 
fogunk megismerni.

1. TUDSZ KAPCSOLÓDNI? 

Megkérjük a résztvevőket, hogy csukják be a szemüket, és amikor 
hallanak egy olyan állítást, ami igaz rájuk, tapsoljanak egyet. 

Állítások: 

 ■ Ért már kritika valami olyan miatt, amiben hiszek.

 ■ Féltem már azért, mert valami olyat mondtam vagy csináltam, 
amivel mások nem értettek egyet. 

 ■ Voltam már frusztrált, olyan szabályok és/vagy törvények miatt, 
amivel nem értettem egyet. 

 ■ Féltem már kinyilvánítani a véleményemet egy olyan témában, amit 
fontosnak találok. 

 ■ Voltam már bizonytalan, amikor a jövőmmel kapcsolatos döntése-
ket kellett meghozni.

 ■ Hoztam már döntést a saját testemet vagy egészségemet illetően.

 ■ Éreztem már úgy, hogy korlátozzák az egészségemmel kapcsola-
tos választási lehetőségeket.

 ■ Voltam már büszke magamra azért, mert megtaláltam a módját, 
hogy jobbá tegyem a dolgokat, amikor nehéz helyzetben voltam. 

 ■ Éreztem örömet és elégedettséget, amikor támogatást tudtam 
nyújtani valakinek, aki nehéz helyzetben volt. 

 ■ Éreztem örömet és megkönnyebbülést, amikor támogatást nyújtott 
valaki és így nem kellett egyedül szembenéznem egy nehéz 
helyzettel.

Ezután kérjük meg a résztvevőket, hogy nyissák ki a szemüket. Be-
szélgessünk velük az alábbi feldolgozó kérdésekről:

 ■ Milyen érzések vannak most bennetek? Milyen volt ennyi tapsot 
hallani? Vagy nem hallani tapsot? 

 ■ Mit gondoltok, hogyan kapcsolódnak ezek a kérdések a mai 
témához?

 ■ Miért fontos, hogy az emberek tudjanak döntést hozni a saját 
testük vagy sorsuk felett?

45 PERCES FOGLALKOZÁS SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Justyna története

Flipchartok és post-itek

Levélpapír, tollak, filcek, színes ceruzák

2. AZ ESET

a. 3-as csoportokba osztjuk a résztvevőket, kiosztunk minden cso-
portnak egy lapot az eset leírásával. Megkérjük őket, hogy figyelmesen 
olvassák el. Amikor kész, akkor vitassák meg az alábbi kérdéseket, és 
minden kérdésre írjanak 2-3 választ egy post-itre. 

A képző eközben egy flipchartot tűz ki, amin a kérdések szerepelnek. 

b. A képző megkéri a csapatokat, hogy ragasszák ki a válaszaikat 
a flipchartra, és megkéri a résztvevőket, hogy olvassák el a flipcharton 
lévő válaszokat.

 ■ Melyek azok az akadályok, amelyekkel Ania szembesült a 
biztonságos abortuszhoz való hozzáférés során? Hogyan 
befolyásolták ezek az akadályok a választásait és az egészségét?

 ■ Justyna munkája támogatja és elősegíti az egészségügyi 
ellátáshoz és az ember önrendelkezéséhez való jogot. Miért 
fontosak ezek a jogok?

 ■ Hogyan lehet támogatni az olyan emberi jogokat védő embereket, 
mint Justyna?

c. A képző összefoglalja a válaszokat, és elmondja, hogy a résztvevők-
nek most lehetősége van levélírással segíteni az éríntetteket.

3. SZOLIDARITÁSI LEVÉL ÍRÁSA JUSTYNÁNAK

Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha van kedvük, írjanak támogató 
levelet Justynának. A csoport közösen összegyűjtheti a táblára vagy 
egy flipchart papírra, hogy milyen üzeneteket érdemes megfogalmaz-
ni. Levélírási tippeket a 28. oldalon található mellékletben találsz.

 15 PERC

 15 PERC

 15 PERC
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Women human rights defenders and activists 
from the Polish NGO Abortion Dream Team. 
From left to right: Natalia Broniarczyk, Justy-
na Wydrzyńska, Kinga Jelinska and Karolina 
Więckiewicz. 

90 PERCES FOGLALKOZÁS SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Justyna története

A4-es lapok az abortusszal kapcsolatos in-
formációkkal, adatokkal

Flipchartok és post-itek

Levélpapír, tollak, filcek, színes ceruzákBEVEZETÉS

Röviden elmondjuk a résztvevőnek, hogy a mostani foglalkozás az 
abortusz témájával foglalkozik, és ezen belül is egy specifikus esetet 
fogunk megismerni.

1. TUDSZ KAPCSOLÓDNI? 

a. Megkérjük a résztvevőket, hogy csukják be a szemüket, és amikor 
hallanak egy olyan állítást, ami igaz rájuk, tapsoljanak egyet. 

Állítások:

 ■ Ért már kritika valami olyan miatt, amiben hiszek.

 ■ Féltem már azért, mert valami olyat mondtam vagy csináltam, 
amivel mások nem értettek egyet. 

 ■ Voltam már frusztrált, olyan szabályok és/vagy törvények miatt, 
amivel nem értettem egyet. 

 ■ Féltem már kinyilvánítani a véleményemet egy olyan témában, amit 
fontosnak találok. 

 ■ Voltam már bizonytalan, amikor jövőmmel kapcsolatos döntéseket 
kellet meghozni.

 ■ Hoztam már döntést a saját testemet vagy egészségemet illetően.

 ■ Éreztem már úgy, hogy az egészségemmel kapcsolatos választási 
lehetőségek korlátozva vannak.

 ■ Voltam már büszke magamra azért, mert megtaláltam a módját, 
hogy jobbá tegyem a dolgokat, amikor nehéz helyzetben voltam. 

 ■ Éreztem örömet és elégedettséget, amikor támogatást tudtam 
nyújtani valakinek, aki nehéz helyzetben volt. 

 ■ Éreztem örömet és megkönnyebbülést, amikor támogatást nyújtott 
valaki és így nem kellett egyedül szembenéznem egy nehéz 
helyzettel.

b. Ezután kérjük meg a résztvevőket, hogy nyissák ki a szemüket. 
Beszélgessünk velük az alábbi feldolgozó kérdésekről: hogyan érzitek 
most magatokat? Milyen volt ennyi tapsot hallani? Vagy nem hallani 
tapsot? 

 ■ Mit gondoltok, hogyan kapcsolódnak ezek a kérdések a mai 
témához?

 ■ Miért fontos, hogy az emberek tudjanak döntést hozni a saját 
testük vagy sorsuk felett?

 ■ Milyen jogokat sért, ha ezt nem tehetik meg?

 15 PERC

Női emberi jogvédők és aktivisták a lengyel 
Abortion Dream Team civil szervezettől. 
Balról jobbra: Natalia Broniarczyk, Justyna 
Wydrzyńska, Kinga Jelinska és Karolina 
Więckiewicz.
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90 PERCES FOGLALKOZÁS

2. AZ ABORTUSZ
a. Felírjuk egy flipchartra, hogy ‘Az abortusz...’

Megkérjük a résztvevőket, hogy egyénileg gondolkozzanak, hogy mi 
lehet a mondat vége, mi az abortusz fogalma, mit jelent számukra 
a szó. És a gondolataikat írják le egy papírra maguknak. Miközben 
dolgoznak, a képzők A4-es lapokat ragasztanak ki, amelyeken külön-
böző információk vannak az abortuszról.

b. Amikor a résztvevők összeírták a saját gondolataikat, kérjük meg 
őket, hogy járjanak körbe a teremben, mintha kiállításon lennének, és 
olvassák el a lapokon lévő információkat.

 ■ Az abortusz a terhesség megszakítása.

 ◘ Az abortusz egy olyan beavatkozás, amelynek célja a terhesség befe-
jezése, mielőtt szüléssel végződne. Sokszor terhességmegszakításnak 
is nevezik, ez a két szó szinonimaként használható.

 ■ Az abortusz egy ősi és több kultúrában megtalálható gyakorlat.

 ◘ A nők évezredek óta hoznak döntéseket a saját testük és termékeny-
ségük felett. Bizonyíték van arra, hogy az abortusz gyakorlata már 
elterjedt volt az ősközösségekben, a feudális-, az iparosodás előtti- és 
a posztindusztriális társadalmakban is. Találtak abortuszról szóró 
írásokat az ókori Egyiptomból (i.e. 1500), az ókori Kínából (i.e. 55-ban), 
valamint a Görög és Római Birodalomból származó iratokban.

 ■ Az abortusz az egyik legbiztonságosabb orvosi eljárás. 

 ◘ Az abortusz akkor biztonságos, amikor a megfelelő tudással és képes-
ségekkel rendelkező ember végzi el, olyan környezetben, ami megfelel 
az orvosi elvárásoknak. A terhesség korai fázisában az abortusz az 
egyik legbiztonságosabb orvosi beavatkozás.

 ■ Az abortusz betiltása vagy korlátozása arra kényszeríti az 
embereket, hogy titokban, illegálisan, nem biztonságos 
körülmények között végezzék vagy végeztessék el a beavatkozást. 

 ■ Az abortusz nem biztonságos, amikor...

 ◘ olyan ember végzi el, akinek nincs meg a megfelelő tudása, és/vagy 
ha nem megfelelő körülmények között végzik el. Ilyenkor jelentős koc-
kázattal jár a beavatkozást igénylő ember életére. 

 ■ A biztonságban és a megfelelő körülmények között elvégzett abortusz 
a reproduktív rendszerrel rendelkező emberek halálozásának és 
megbetegedésének vezető oka. Egy 2022-es tanulmány szerint évente 
körülbelül 39 000 nő hal meg így, és több millióan kerülnek korházba 
szövődményekkel.

 ■ Az abortuszhoz való hozzáférés problémája nem mindenkit súlyt 
egyformán.

 ◘ A szegénységben élőket még nehezebb és kiszolgáltatottabb helyzet-
be hozza, hiszen ők azok, akik nem tudják kifizetni, hogy elutazhassa-
nak oda, ahol az abortusz biztonságos és legális. 

 ■ A nem biztonságos abortusz terhet jelent a közegészségügynek. 

 ◘ A nem bizonyságos abortusz utókezelése több pénzügyi terhet jelent, 
mint a biztonságos abortusz elvégzése.

 ■ Társadalmi tragédia: gyerekek szülő nélkül nőnek fel.

 ■ A nem biztonságos abortusz globális közegészségügyi probléma.

 ◘ A WHO szerint a világon elvégzett terhességmegszakítások 45%-a 
nem biztonságos körülmények között zajlik, ami évente 23.000 nő 
halálát okozza (ezeknek az eseteknek 97%-a fejlődő országokban 
történik).

 ■ Az abortusz emberi jog.

 ◘ Az embernek joga van eldönteni, hogy akar-e gyereket, és ha igen, 
mikor. Az embernek joga van a megfelelő egészségügyi ellátáshoz.

 ■ Az abortusz egy személyes döntés. 

 ■ Az abortusz aránya Magyarországon az EU-s országok között 
jelenleg az egyik legmagasabb.

 ■ A nem biztonságos abortusz nem csak testileg megterhelő. 

 ◘ A beavatkozás súlyosan traumatizálja az embert és megkérdőjelezi 
a saját teste és élete feletti döntést.

 ■ Az abortusz igénylése hosszú folyamat Magyarországon. 

 ◘ Magyarországon a beavatkozást egy többlépcsős eljárás előzi meg, 
amelynek első lépése a családvédelmi szolgálat felkeresése. Ezt kö-
vetően egy orvosi igazolást kell beszerezni, ami igazolja a terhességet 
és annak stádiumát. Ezután ismét a családvédelmi szolgálatot kell 
felkeresnie, ahol be kell mutatni az orvosi igazolást. A második ta-
nácsadáson már a beavatkozásról és az azt követően igénybe vehető 
segítségről kellene információkat kapni, ami azonban a beszámolók 
alapján sokszor csak hiányosan valósul meg.

c. Miután elolvasták az állításokat, közösen beszélgessünk az alábbi 
kérdések mentén:

 ■ Milyen volt olvasni az állításokat?

 ■ Milyenek voltak ezek az állítások azokhoz képest, amiket 
ők írtak?

 ■ Változtatnának-e bármit azután, hogy végigmentek a kiállításon?

 15 PERC
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90 PERCES FOGLALKOZÁS

3. PÁROS BESZÉLGETÉS 

a. Párosával forduljanak egymás felé, és osszanak meg egy olyan történetet, amikor 
segítettek valakinek, egy nehéz helyzetben. Milyen érzés volt?

b. Feldolgozó kérdések nagy körben:

 ■ Volt-e bármi hasonló egymás történeteiben? Milyen érzés volt hallgatni őket?

4. AZ ESET MEGISMERÉSE
a. A képző elmondja, hogy most egy olyan történettel fogunk foglalkozni, amelyben 
fontos szerepe van a segítségadásnak. 

b. 3-as csoportokba osztjuk a résztvevőket, és kiosztunk minden csoportnak egy 
lapot az esettel és a kérdésekkel. 

Megkérjük őket, hogy figyelmesen olvassák el, majd, amikor készen vannak, vitassák 
meg a kérdéseket:

 ■ Melyek azok az akadályok, amelyekkel Ania szembesült a biztonságos abortuszhoz 
való hozzáférés során? Hogyan befolyásolták ezek az akadályok a választásait és 
az egészségét?

 ■ Miért fontosak ezek a jogok?

 ■ Justyna munkája támogatja és elősegíti az egészségügyi ellátáshoz és az ember 
önrendelkezéséhez való jogot. Mit jelentenek számodra ezek a jogok?

 ■ Hogyan lehet támogatni az olyan emberi jogokat védő embereket, mint Justyna?

c. Ezután a képzők összefoglalják az esetet, hogy milyen jogok sérültek, és miért 
fontos, hogy kiálljunk a szereplőkért. 

5. LEVÉLÍRÁS
Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha van kedvük, írjanak támogató levelet Justynának. 
A csoport közösen összegyűjtheti a táblára vagy egy flipchart papírra, hogy milyen 
üzeneteket érdemes megfogalmazni. Levélírási tippeket a 28. oldalon található mel-
lékletben találsz.

 15 PERC

 15 PERC

 15 PERC
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Justyna Wydrzyńskának az abortusszal kapcsolatos 
személyes tapasztalata – melynek során sem segítséget, 
sem megbízható információkat nem kapott – adott erőt 
és motivációt ahhoz, hogy másoknak is segítsen 
megalapozott döntéseket hozni a testük feletti 
önrendelkezéssel és a reproduktív jogaikkal kapcsolatban. 
Justyna az Abortion Dream Team nevű szervezet 
társalapítója. Ez az aktivista kollektíva az abortusz 
stigmatizálása ellen kampányol és a biztonságos 
terhességmegszakításról nyújt tanácsadást 
Lengyelországban, ahol az abortusztörvények 
a legszigorúbbak közé tartoznak Európában.

2020 februárjában a várandós Ania (akinek a nevét 
biztonsági okokból megváltoztattuk) felvette a kapcsolatot 
Justynával. Ania, aki egy bántalmazó párkapcsolatban 
élt, elmondta Justynának hogy inkább meghal, minthogy 
megtartsa a magzatot. Justyna, aki maga is túlélt egy 
erőszakos párkapcsolatot, rögtön érezte, hogy segítenie 
kell. Postai úton elküldte Aniának a saját 
abortusztablettáit, azonban Ania élettársa megtalálta 
a csomagot és értesítette a rendőrséget, akik elkobozták 
a tablettákat.

Lengyelországban a terhesség megszakítása csak két 
esetben engedélyezett: ha a terhes személy élete 
veszélyben van, vagy pedig a várandósság jogellenes 
cselekedet - például nemi erőszak vagy vérfertőzés - 
eredménye. Minden más esetben az abortusz 
bűncselekménynek számít. 2021 novemberében az 
ügyészség vádat emelt Justyna ellen, 2023 márciusában 
pedig bűnösnek találták és nyolc hónap közmunkára 
ítélték. Az ügyvédei fellebbeztek a döntés ellen. 

A Justyna elleni ítélet veszélyes precedenst teremt. Az 
általa és más aktivisták által nyújtott segítség és 
megbízható információk nélkül az Aniához hasonló nők 
és teherbe esők egyedül maradnának, és esélyük sem 
lenne biztonságos abortuszhoz jutni.

Lengyelország

JUSTYNA TÖRTÉNETE 

Felül: Justyna Wydrzyńska.

Középen: Justyna elhagyja a tárgyalást az ellene indított eljárás egyik ülése után, 
Lengyelországban, 2022. júliusában. Odakint óriási tömeg várja.

Alul: A 2023-as berlini Európai és Közép-ázsiai Regionális Fórum résztvevői 
szolidaritásukat fejezik ki Justynával.



LENGYELORSZÁG - 1. MELLÉKLET

MI KÖZE EGYMÁSHOZ AZ ABORTUSZNAK
ÉS AZ EMBERI JOGOKNAK?

Az emberi jogok mindenkit egyformán megilletnek. Ide 
tartozik a testi és lelki egészséghez, az oktatáshoz, a 
szólásszabadsághoz, a méltányos fizetéshez, valamint 
az erőszak és hátrányos megkülönböztetés nélküli élet-
hez való jog. 

Szerte a világban azonban még mindig rengeteg embert 
diszkriminálnak, például a szexuális irányultsága vagy 
a nemi identitása miatt. Számos probléma mögött, ami 
különösen a nőket, lányokat, az LMBTQI és nem-biná-
ris embereket érinti, a nemek közötti egyenlőtlenség áll. 
Ilyen probléma a családon belüli és szexuális erőszak, 
az egyenlőtlen bérezés, az oktatáshoz való hozzáférés 
hiánya és a nem megfelelő egészségügyi ellátás. 

Mivel mindenkinek joga van a teste feletti önrendelke-
zéshez, ahhoz is jogunk van, hogy hozzáférjünk a repro-
duktív jogainkkal kapcsolatos kulcsfontosságú informá-
ciókhoz és egészségügyi szolgáltatásokhoz - például 
a megfelelő és megfizethető fogamzásgátló eszközökhöz 
és a biztonságos abortuszhoz. Az embereknek joguk 
megválasztani a partnereiket és szabadon dönteni arról, 
akarnak-e gyermeket vállalni. Az, aki szabadon eldönt-
heti, hogy szüksége van-e abortuszra, az megtarthatja 
azt az irányítást a teste, élete és egészsége felett, ami-
hez joga van.

Gondoljuk csak végig, miként kapcsolódnak a következő emberi jogok 
az abortuszhoz:

Az egészséghez és az élethez való jog: Ha az abortuszt korlátozzák vagy 
teljesen betiltják, az azt igénylő emberek olyan módszerekhez folya-
modhatnak, amelyeknek súlyos egészségügyi következményei lehet-
nek vagy akár halálhoz is vezethetnek. Tehát a biztonságos terhes-
ségmegszakításhoz való hozzáférés biztosítása kulcsfontosságú eleme 
az egészséghez és az élethez való jog védelmének.

A méltóságteljes élethez való jog: a méltóságteljes élet alapvető feltétele, 
hogy az ember szabadon rendelkezhessen a saját testéről, beleértve 
azt a döntést is, hogy szeretne-e abortuszt kérni. A terhesség kény-
szerű folytatása komoly fizikai, érzelmi és társadalmi-gazdasági követ-
kezményekkel járhat, amik potenciálisan alááshatják az emberi mél-
tósághoz való jogot. 

Az önrendelkezéshez és magánélethez való jog: Ezek a jogok a saját életünk 
és a saját testünk feletti önrendelkezésre, valamint a beavatkozás 
nélküli, szabad döntéshozatalra vonatkoznak. Ez a terhességmegsza-
kítás esetében azt jelenti, hogy az érintett szabadon, indokolatlan 
beavatkozás vagy kényszer nélkül határozhat arról, hogy folytatja-e a 
terhességét vagy sem.

A szabadsághoz és személyi biztonsághoz való jog: Egyes országokban az 
abortuszt kriminalizálják, és büntetik azokat, akik terhességmegsza-
kítást vesznek igénybe, vagy ahhoz hozzáférést biztosítanak. Ez sérti 
a szabadsághoz való jogot.

Az egyenlőséghez és a törvény előtti egyenlőséghez való jog: Ezek a jogok 
azt jelentik, hogy a törvény előtt mindenki egyenlő, függetlenül az il-
lető személyes tulajdonságaitól vagy élethelyzetétől. A korlátozó abor-
tusztörvények aránytalanok, mert bizonyos csoportokat - például a 
szegény, marginalizált helyzetben lévő nőket, lányokat és terhes sze-
mélyeket - sokszorosan hátrányosan érintenek. 

A kínzás és más embertelen vagy megalázó bánásmód tilalma: Bizonyos 
esetekben a biztonságos abortusz vagy az abortusz utáni ellátás meg-
tagadása vagy késleltetése kegyetlen, embertelen és megalázó bá-
násmódnak, sőt, kínzásnak minősülhet. Emellett a nemi erőszak tilal-
ma is ide tartozik, ami közvetlenül kapcsolódik a reproduktív jogok 
védelméhez. 
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Az abortuszhoz való hozzáférést korlátozó vagy megtagadó törvények és egyéb 
szankciók gyakran kényszerítik rá a várandós nőket, lányokat és teherbe esőket, hogy 
illegális és/vagy veszélyes terhességmegszakítási módszerekhez folyamodjanak, vagy 
hogy fizikai és mentális egészségüket veszélyeztetve megtartsák a magzatot. A 
nőknek, lányoknak és teherbe esőknek joguk van többek között a személyük és 
testük feletti autonómiához, a személyi szabadsághoz és biztonsághoz, a méltóság-
hoz, az egyenlőséghez és a megkülönböztetéstől való védelemhez. Az abortuszhoz 
való hozzáférés hiánya vagy megtagadása mindezt veszélyezteti. 

A Justynához hasonló nőjogi aktivisták az olyan országokban, ahol mélyen gyöke-
reznek a nemek közötti, társadalmi és gazdasági egyenlőtlenségek, valamint 
a nemi alapú és nemek közötti megkülönböztetés, tevékenységük miatt rendszer-
szintű megbélyegzésnek és támadásoknak vannak kitéve.

A nőjogi aktivisták világszerte gyakran éppen azért tiltakoznak az igazságtalanság, 
az emberi jogok megsértése és az azokkal való visszaélések, illetve a diszkrimináció 
ellen, mert mindazt a saját bőrükön is megtapasztalták. Tevékenységük központi 
szerepet játszik az emberiség fejlődésében: az emberi jogokért, a patriarchális rend-
szerek és a rasszizmus ellen küzdenek, és közben számos területen korszakalkotó 
reformokat szorgalmaznak. A nőjogi aktivisták tevékenysége természetéből adódóan 
szembeszáll a patriarchális hatalmi struktúrákkal, a káros társadalmi normákkal és 
a nemi sztereotípiákkal. A kormányoknak kötelességük, hogy biztosítsák, hogy ezek 
az aktivisták szabadon és biztonságban dolgozhassanak. 

Azt is fontos megemlíteni, hogy a nemzetközi emberi jogi törvények és szabványok 
egyértelműen előírják, hogy az emberi jogok születéstől kezdve érvényesek, azt 
megelőzően viszont nem. Ennek ellenére az abortuszt ellenzők gyakran azt állítják, 
hogy a terhesség megszakítása összeegyeztethetetlen a magzat élet-hez való jogá-
val. Ez az érvelés hibás. Az élethez való jog védelmét az azt előíró nemzetközi és 
regionális emberi jogi egyezmények a születés előtti időszakra nem terjesztik ki. 
Egyetlen nemzetközi emberi jogi szerv sem ismeri el a magzatot olyan személynek, 
amelynek az élethez való jogát a Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségok-
mánya, a gyermekek jogairól szóló egyezmény vagy más nemzetközi emberi jogi 
szerződés védené. Továbbá egyetlen emberi jogi intézmény sem találta az abortuszt 
összeegyeztethetetlennek az élethez való joggal.

LENGYELORSZÁG - 2. MELLÉKLET

ABORTUSZ ÉS EMBERI JOGOK

Az Amnesty International nőkről, lányokról és 
teherbe esőkről beszél. Ez a megfogalmazás fi-
gyelembe veszi a tényt, hogy bár az abortusszal 
kapcsolatos személyes tapasztalatok többsége 
a cisznemű nőket és lányokat érinti (vagyis azokat 
a nőket és lányokat, akiknek a személyes és nemi 
identitása megegyezik a születéskor megállapított 
nemükkel), az interszex emberek, a transznemű 
férfiak és fiúk, valamint a más nemi identitású 
személyek is rendelkezhetnek a teherbeeséshez 
szükséges reprodukciós képességgel, ezért pedig 
abortuszra is igényt tarthatnak és tartanak.
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Ausztrália

KÜZDELEM ŐSEIK
FÖLDJÉÉRT 

PAUL ÉS PABAI 



1. RÁHANGOLÓDÁS, JÉGTÖRŐ 

Körben ülve kérjük meg a résztvevőket, hogy mondják el, hogy milyen néven szólíthatjuk őket, 
és hogy válaszoljanak a ráhangoló kérdésre.

A képző attól függően válasszon, hogy az adott csoport mennyire tájékozott, képzett az emberi 
jogok területén:

1. Mi jut eszedbe a (társadalmi) egyenlőtlenségekről?

2. Mondj egy olyan problémát a világból, aminek van emberi jogi vonatkozása.

2. UNCLE PABAI ÉS UNCLE PAUL

ESETÉNEK MEGISMERÉSE
Mondjuk el, hogy ma két olyan ember ügyével fogunk foglalkozni, akik az Ausztrália területéhez 
tartozó Torres-szoros szigeteinek őslakosai, és akik azért küzdenek, hogy a kormányuk vegye ko-
molyan a klímaváltozást, és tegyen a szigeteket sújtó hatásai ellen.

Röviden foglaljuk össze a résztvevők számára Uncle Pabai és Uncle Paul történetét, meséljünk 
arról, hogy milyen közösség tagjai, és pontosan milyen célokért küzdenek. Itt megmutathatjuk 
a szigeteket ábrázoló térképet is.

Ezután adjuk oda a résztvevőknek az eset leírását, és kérjük meg őket, hogy olvassák el. Majd 
párokban beszélgessenek az alábbi kérdésekről:

 ■ Hogy érzed magad Uncle Pabai és Uncle Paul esetét megismerve?

 ■ Inspirál téged a történetük? Ha igen, hogyan?

Ezután közösen beszélgessünk az alábbi feldolgozó kérdések mentén:

 ■ Gyűjtsük össze, hogy milyen módokon hat a két ember életére és közösségére a klímaváltozás.

 ■ Mit gondoltok, Uncle Pabai és Uncle Paul esete mennyiben emberi jogi probléma? 
Milyen jogaik sérültek?

3. SZOLIDARITÁSI LEVÉL ÍRÁSA

UNCLE PABAINAK ÉS UNCLE PAULNAK
Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha van kedvük, írjanak támogató levelet Uncle Pabainak és 
Uncle Paulnak. A csoport közösen összegyűjtheti a táblára vagy egy flipchart papírra, hogy milyen 
üzeneteket érdemes megfogalmazni. Levélírási tippeket a 28. oldalon található mellékletben találsz.

45 PERCES FOGLALKOZÁS SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Uncle Pabai és Uncle Paul története

Levélpapír, tollak, filcek, színes ceruzák

 10 PERC

 20 PERC

 15 PERC

A Bogu sziget légi felvételen
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1. NYITÓKÖR

Körben ülve kérjünk meg minden résztvevőt, hogy mondja el, hogy 
milyen néven szólíthatjuk, és mondjon egy olyan dolgot, amit az 
életében valaha tett és büszke rá.

2. RÁHANGOLÓDÁS
Osszunk ki papírokat és filceket, színes ceruzákat a résztvevőnek, és 
kérjük meg őket, hogy egy térképen vázolják fel azt a területet, ahol 
élnek: településüket és környékét. Bátorítsuk őket, hogy maguk dönt-
sék el, mennyire szűk környezettel foglalkoznak.

Ha a résztvevők nem ismerik egymást, változatos településekről ér-
keztek, párosával megkérhetjük őket a lakókörnyezetük rövid bemu-
tatására.

Ezután meséljük el, hogy ma két olyan férfi történetét fogják megis-
merni, akiknek a lakóhelyét súlyosan érinti a klímaváltozás, majd kér-
jük meg őket, hogy gondolják végig, az ő környezetükben hol érezhe-
tő már a klímaváltozás hatása, és várhatóan hol fognak még problémák 
jelentkezni. Kérjük meg őket, hogy ezt ábrázolják is a rajzaikon, térké-
peiken. Majd néhány perc elteltével arra is kérjük meg őket, hogy 
gondolják végig azt is, egy-egy ember vagy kisebb közösség milyen 
pontokon és hogyan léphetne közbe annak érdekében, hogy pozitív 
változást érjenek el a folyamatban, vagy megelőzzék a helyzet súlyos-
bodását.

Alternatíva: ha a résztvevők egy helyről érkeztek, dolgozhatnak csoportokban, 
készíthetnek együtt rajzot, és gondolkodhatnak közösen a problémákról és 
közbelépési lehetőségekről.

Amikor lejárt az idő, térjünk vissza a nagy körbe, majd néhány részt-
vevő (vagy csoport) mutassa be a rajzát, mesélje el, hogy milyen 
problémákat, veszélyeket és lehetőségeket azonosítottak.

90 PERCES FOGLALKOZÁS SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK
Uncle Pabai és Uncle Paul története részle-
tekben

Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata egy-
szerűsített változatának példányai

Flipchart papírok és post-itek

Levélpapír, A4-es vagy A3-as papír, tollak, 
filcek, színes ceruzák

 10 PERC

 20 PERC

Uncle Pabai elárasztott 
kertje a Boigu szigeten
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90 PERCES FOGLALKOZÁS

3. AZ EMBERI JOGOK ÉS

A KLÍMAVÁLTOZÁS
A résztvevőket létszámtól függően 2-4 kisebb csoportba osztjuk, és minden csoportnak adunk 3 
cikkelyt az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatából.

Pl. 13-as cikk (szabadon mozoghatsz, költözhetsz), 17. cikk (tulajdonhoz való jog), 18. cikk (te döntesz 
arról, hogy milyen vallást követsz, és hogyan gyakorlod), 20. cikk (békés tüntetéshez, szervezetek 
alapításához való jog), 21. cikk (közügyekben való részvétel joga), 22. cikk (szociális biztonság), 23. 
cikk (munkához való jog), 24. cikk (pihenés és szabadidő), 25. cikk (egészség és megfelelő jólét, 
élelem, szociális biztonság)

Arra kérjük a csoportokat, hogy gondolják végig, az általuk kapott emberi jogokat milyen formában 
érintik a klímaváltozás hatásai, majd írják fel post-itekre. (15 perc)

A kisebb csoportok nagycsoportban osszák meg, hogy mire jutottak. Jól látható helyen vezessük 
az ötleteket, adjunk teret a többi csapatnak is a kiegészítésre. Ha a végére értünk, tegyünk fel rövid 
körkérdést arról, hogy milyen gondolatok fogalmazódtak meg bennük a beszélgetés során. 

4. UNCLE PABAI ÉS UNCLE PAUL

TÖRTÉNETÉNEK MEGISMERÉS
Mondjuk el, hogy ma két olyan ember ügyével fogunk foglalkozni, akik az Ausztrália területéhez 
tartozó Torres- szoros szigeteinek őslakosai, és akik azért küzdenek, hogy a kormányuk vegye 
komolyan a klímaváltozást, és tegyen a szigeteket sújtó hatásai ellen. 

Röviden foglaljuk össze a résztvevők számára Uncle Pabai és Uncle Paul történetét, meséljünk 
arról, hogy milyen közösség tagjai, és pontosan milyen célokért küzdenek. Itt megmutathatjuk 
a szigeteket ábrázoló térképet is.

Ezután adjuk oda a résztvevőknek az eset leírását, és kérjük meg őket, hogy olvassák el. Majd 
párokban beszélgessenek az alábbi kérdésekről: 

 ■ Hogy érzed magad Uncle Pabai és Uncle Paul esetét megismerve? 

 ■ Mi adhat nekünk reményt a történetükben? 

Ezután közösen beszélgessünk az alábbi feldolgozó kérdések mentén: 

 ■ Gyűjtsük össze, hogy milyen módokon hat a két ember életére és közösségére a klímaváltozás. 

 ■ Mit gondoltok, Uncle Pabai és Uncle Paul esete mennyiben emberi jogi probléma? Miért?

Ezután beszélgessünk velük plenárisban arról, hogy Uncle Pabainak és Uncle Paulnak, illetve 
a Torres Strait szigetek őslakosainak (és lakosainak) milyen módokon hat az életére a klímaváltozás, 
ezeket megjelölhetjük a korábban összegyűjtött példák között, ha már felírtuk, és kiegészíthetjük 
azokkal, amelyekre még nem gondoltak a csoportmunkák során.

SZOLIDARITÁSI LEVÉL

ÍRÁSA

UNCLE PABAINAK ÉS

UNCLE PAULNAK

Kérjük meg a résztvevőket, hogy ha 
van kedvük, írjanak támogató levelet 
Uncle Pabainak és Uncle Paulnak. 
A csoport közösen összegyűjtheti a 
táblára vagy egy flipchart papírra, hogy 
milyen üzeneteket érdemes megfogal-
mazni. Levélírási tippeket a 28. oldalon 
található mellékletben találsz.

 25 PERC

 15 PERC

 15 PERC
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Uncle Pabai és Uncle Paul az Ausztrália legészakibb 
részén fekvő Torres-szorosban élő Guda Maluyligal 
nemzet őslakos vezetői. Őseik évezredek óta élnek 
ezeken a szigeteken, a klímaváltozás miatt azonban 
nemzedékről nemzedékre szálló kultúrájuk, hagyomá-
nyaik, spirituális kötelékeik most a pusztulás szélén 
állnak. 

A tengerszint emelkedése a két aktivista szülőföldjén 
évről évre egyre nagyobb károkat okoz: elmossa a par-
tot, tönkreteszi a szent helyeket és a temetőket, ahol 
az őslakos közösség ősei nyugszanak, megrongálja 
a kerteket, veszélyezteti a szigetvilág ellátását és inf-
rastruktúráját.  

Uncle Paul és Uncle Pabai szerint annak érdekében, 
hogy ezt megelőzzék, határozottabb kormányzati fel-
lépésre van szükség, ezért bíróságra viszik az ausztrál 
kormányt. Azzal érvelnek, hogy az ország vezetői nem 
tesznek eleget azért, hogy felvegyék a harcot a klíma-
változás hatásaival. 

Sürgős intézkedések nélkül az elkövetkező években 
a Torres-szoros szigetvilágának jelentős területei válnak 
majd lakhatatlanná, ami miatt az itt élő őslakos kö-
zösségek kénytelenek lesznek máshová költözni. “Eze-
ken a szigeteken születünk. A sziget az édesanyánk, 
az identitásunk része. Harcos családjaink évezredeken 
át mindenkit elűztek, aki megpróbálta elvenni tőlünk 
a szülőföldünket. Most azonban félő, hogy a klímavál-
tozás elleni harcot elveszítjük.” - írta le a helyzetet 
Uncle Pabai.

Ausztrália

UNCLE PAUL ÉS UNCLE PABAI 
TÖRTÉNETE 

Fent: Uncle Pabai (balra) és Uncle Paul (jobbra)

Középen: Uncle Pabai és Uncle Paul a COP27 Klímacsúcson Egyiptomban, 
2022 novemberében

Alul: Uncle Pabai és Uncle Paul



AUSZTRÁLIA - 1. MELLÉKLET

ELSŐ NEMZETEK AUSZTRÁLIÁBAN 
Uncle Pabai Pabai és Uncle Paul Kabai az Első Nemzetek tagjai (azaz őslakosok) és a Torres-szo-
rosbéli Boigu és Saibai szigetek képviselői, “hagyományos tulajdonosai”. Az Ausztrália legészakibb 
részét képző szigeteik mindössze négy kilométerre fekszenek Pápua Új-Guinea déli partjaitól. 
Habár családjaik évezredek óta ezeken a szigeteken élnek, a klímaváltozás miatt most mindent 
elveszíthetnek. Boigu és Saibai kicsi, mély fekvésű szigetek, ami azt jelenti, hogy fokozottan ki 
vannak téve az éghajlatváltozás - és azon belül is legiinkább az emelkedő tengerszint - pusztító 
hatásainak.  

A tengerszint és a hőmérséklet emelkedése, illetve a biodiverzitás, az itteni életvilág sokszínűsé-
gének csökkenése miatt az őslakos közösségek már most sem élvezhetik 
az egészséges környezethez, az önrendelkezéshez, a kultúrához, a lakhatáshoz, 
az élelemhez, illetve az ivóvízhez való jogaikat. A közeljövőben 
pedig a klímaváltozás komoly veszélyt jelent a Torres-szoros- 
béli szigetlakók élethez való jogára és túlélésére is.

Uncle Pabai, Uncle Paul és közösségeik esete 
jelképesen illusztrálja azt a helyzetet, amellyel 
számos ausztráliai közösség mellett világ- 
szerte sok más őslakos nép is 
szembesül. Uncle Pabai és Uncle Paul 
vállvetve állnak az Első Nemzetek 
más vezetőivel és aktivistáival az 
egész csendes-óceáni térségből, 
akik a jogaik és közösségeik 
védelméért küzdenek.
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Uncle Pabai és Uncle Paul részt vesznek 
a COP27 ENSZ klímacsúcson Egyiptomban, 
2022 novemberében.
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Ha az ausztrál kormány nem tesz sürgős és komoly lépéseket a klí-
maváltozás ellen, nagyon valószínű, hogy még Uncle Pabai és Uncle 
Paul életében számtalan Torres-szorosbéli szigetlakónak kell elhagynia 
a szülőföldjét, mert annak nagy része lakhatatlanná válik.

Távozásuk elkerülhetetlenül a szigetekhez fűződő kötelékük elszaka-
dását, önazonosságuk és identitásuk elveszítését jelentené - egyúttal 
a világ egyik legrégebbi, még élő kultúrájának és többezer éves ha-
gyományainak megsemmisüléséhez vezetne. 

Uncle Pabai és Uncle Paul több ezer társukkal együtt az ausztráliai 
klímaválság frontvonalában élnek. Eltökélten védik emberi jogaikat és 
közösségeiket, mielőtt még túl késő lenne. Mélységes aggodalommal 
tölti el őket a kérdés, hogy mi marad majd az eljövendő nemzedékek-
re, és a gondolat, hogy a szigetek eltűnésével együtt elveszhet a kul-
túrájuk is, amelyet őseik több ezer éven át ápoltak és örökítettek tovább.

Vidék: Az ausztrál őslakosok gyakran ezt a kifejezést használják 
azon földek, vízi utak és tengerrészek leírására, amelyhez külön-
leges kötelék fűzi őket. A kifejezés összetett jelentéssel bír: magá-
ban foglalja a törvényeket, egy helyet, a szokásokat, egy nyelvet, 
egy spirituális hitet, kulturális szokásokat, a fizikai megélhetést, 
a családokat és az identitást.

Első Nemzetek: Amikor Ausztráliát 1788-ban megszállták a britek, 
az őslakosok nem mondtak le a szuverinitásukról. Ausztráliában 
több száz őslakos nemzet él. Mindegyiknek saját neve, nyelve, 
kulturális és spirituális hite, illetve szokásai vannak, amik néha 
egyedülállóak, néha pedig átfedések vannak köztük más nemzetek 
és népek kultúrájával.

Hagyományos tulajdonosok: Így azokat az ausztrál őslakosokat 
és Torres-szorosbéli szigetlakókat nevezzük, akiket spirituális vagy 
kulturális szálak fűznek egy helyhez vagy területhez, vagy akik egy 
adott helyhez vagy területhez tartozó őslakosi jogcím birtokosai. 
Uncle Pabai Boigu sziget hagyományos tulajdonosa, Uncle Paul 
pedig Saibai sziget hagyományos tulajdonosa.

Uncle: Ezzel a kifejezéssel a Torres-szorosban és Ausztrália egyéb 
részein élő Első Nemzetek tiszteletüket fejezik ki közösségi vezetőik 
iránt. Pabaira és Paulra éppen ezért közösségeik tagjai mindig 

“Uncle” Paulként és “Uncle” Pabaiként hivatkoznak. 

AUSZTRÁLIA - 2. MELLÉKLET

HARC A TÚLÉLÉSÉRT

„Nem csak a szertartásainkhoz 
használt szent helyeket veszíthetjük el, 
de az őseink által évezredeken át 
továbbadott tudást és azt a köteléket 
is, ami a Vidékhez fűz minket. Ha a 
kormány nem változtat irányt, 
otthonainkat ellepi az emelkedő óceán, 
mi pedig elveszítjük önmagunkat, 
kultúránkat és spirituális 
gyökereinket.” 
  Uncle Pabai és Uncle Paul
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Fent: Uncle Paul egy hagyományos szőtt szőnyeget tart a kezében.

Alul: Uncle Pabai egy bu kagylót tart a kezében, amit a Torres-szoros szigetlakói 
szertartási célokra használnak.
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CÍMZÉS:

MEGSZÓLÍTÁS:

ELKÖSZÖNÉS:

From:

Dear

I wish you all the best in the word

I wish you all the luck in the word

I wish you courage

I stand with you
In solidarity,

I am xy and I am writing to you because I’ve heard your story and I 

wanted to tell you that...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

To:a te neved

a te neved

a címzett neve,

a címzett neve

(nem szükséges megcímezni a 
levelet, mi egyben eljuttatjuk az 
üzeneteket a  címzetteknek) 

Így kezdheted a leveledet:

LEVÉLÍRÁSI SEGÉDLET 
Amikor szolidaritási leveleket írunk, álta-
lában érdemes törekedni az egyszerű 
üzenetek megfogalmazására. Nem baj, 
ha nem írsz hibátlanul, sőt az sem baj, 
ha olyan nyelven írsz, amit a címzett nem 
ismer, hiszen a gesztus a legfontosabb. 
Amellett, hogy cél, a szolidaritás kifeje-
zése, hogy örömet szerezzünk a címzett-
nek, hogy jobban érezze magát, az is 
fontos, hogy te is jól érezd magad le-
vélírás közben.

Nem kell, hogy hosszú legyen az üzene-
ted, és nyugodtan használj olyan univer-
zális kifejezéseket, amiket sokan megér-
tenek. Pl. “Stay strong”, “I stand with you”, 

“I send you love”, “Courage” és “Solidarity”.

Ha nem szeretnél írni, nyugodtan rajzol-
hatsz is valami kedveset a címzettnek. 
A legfontosabb, hogy tudja, gondolsz rá 
egy távoli országban.

A címzettek némelyike, például Uncle 
Paul és Uncle Pabai, jól tud angolul, ezért 
összefoglaltuk, hogyan írhatsz informális 
levelet angol nyelven. Javaslunk néhány 
olyan mondatot, amelyet felhasználhatsz.
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Amnesty International Magyarország
1054 Budapest, Báthory utca 4. I. emelet 12.
Tel./fax: +36 1 321 4799

www.amnesty.hu
oktatas.amnesty.hu
office@amnesty.hu, oktatas@amnesty.hu

AZ AMNESTY INTERNATIONAL 

Az Amnesty International Magyarország egy magyar jogvédő 

civil szervezet, amely azért dolgozik, hogy az emberi jogok min-

denkit megillessenek. Szervezetünkhöz elsősorban olyan magá-

nemberek tartoznak, akik tagként, támogatóként vagy aktivis-

taként adományaikkal és munkájukkal segítik a céljaink 

megvalósítását. Függetlenek vagyunk minden politikai ideológi-

ától, kormánytól, gazdasági hatalomtól és egyháztól.

Az Amnesty Magyarország a nemzetközi Amnesty International 

mozgalom magyar szekciója, amely több mint 10 millió olyan 

embert tömörít világszerte, akik közösen állnak ki az igazság-

talanságok ellen. Munkánk szorosan kapcsolódik a Mozgalom 

nemzetközi kampányaihoz, de különösen fontos feladatunknak 

tekintjük, hogy fellépjünk meghatározott magyarországi embe-

ri jogi problémákkal kapcsolatban, és hozzájáruljunk egy nyitot-

tabb, az emberi jogokat tiszteletben tartó Magyarország meg-

valósulásához.


